3、招聘岗位:市政、建筑工程技术员

70岁的河间人冯宏图自小患小儿麻痹症,左手留下了残疾,右手也不灵活。仅有小学 文化水平的他酷爱写作,二十多年来笔耕不辍

报名方式: 18643962777 李总

残疾老人和他的四部长篇小说

本报记者 邓晓燕 摄影报道

"手头的这部书结起来,我 就完成了四部书的写作。"这成 了冯宏图最自豪的事。

今年70岁的冯宏图,是河 间市诗经村镇西诗经村村民,因 自小患小儿麻痹症,左手留下了 残疾,右手也不灵活。

冯宏图是一个文字迷。自 1997年与文字结缘,20多年来, 他一直笔耕不辍,连吃饭睡觉都 想着写东西。

村民说,冯宏图就是个"写

写在废纸上

由于残疾,冯宏图一生未 婚,现在和老父亲生活在一起。

除了照顾年迈的父亲,冯宏 图最愿意做的一件事就是写作。

冯宏图睡觉的屋子里,桌上 桌下,床上地上,最显眼的就是 一张张的"纸片

这些纸片,有的是学生用过 的课本,有的是草稿纸。

只要灵感一来,不管是一 词还是一句话,冯宏图就会随手 写在这些"废纸"上。

"时间长了,这些废纸上的 句子就变成了我的书稿。"别人 看不出哪一句连接哪一句,只有 冯宏图自己才能把纸片上的句 子连贯起来,也只有他自己才能 读懂这些文字的内容

坐下来时,冯宏图便将废纸 上的文字整理出来,进行修改。 就是靠废纸上的这些文字,冯宏 图完成了几十万字的小说创作。

找故事

"自1997年我就开始写书 。"冯宏图写书纯属偶然。那 年,他在一个电视节目中看到有 人写书,便心动了,"我也能写书。"

他的这一想法,遭到了所有 人的反对。

"你才上了四年小学,能写

"别瞎胡闹了,还是好好过 日子,务实点吧。" "一个残疾人,连笔都拿不

稳,还写什么书?

冯宏图的倔劲上来了,他非 要拿出实力来让别人看看。

家里穷,没钱买笔,他就到 学校的垃圾桶里捡铅笔头:没有 纸张,他就向别人讨要旧书和草 稿纸。

纸笔有了,静下心来写吧, 可冯宏图的头脑里却一片空白: 写什么,怎么写?

他忽然明白了,心中无事下 笔难。离开家,他到村头巷尾与 老人们聊天,听村里人讲一些传 奇的民间故事和抗战故事。听着 听着,他便有了思路。

村里人知道冯宏图写小说 ,有的将废纸送给他,有的将 铅笔给他拿来,还有的人将自己 知道的故事讲给他听。



忘了饥寒

"只要一有想法我就写。"冯 宏图就从废纸上的只言片语,开 始了他写作的日子。

他在人们眼里,变成了一个"神经病"。不管白天黑夜, 不管是吃着饭还是干着活,只 要有灵感,他就拿起笔记下

次, 夜深人静, 他入睡了, 可不知为何,睡着睡着,猛然醒 了,他有了写点什么的冲动。于 是,他爬起来,趴在被窝里开始

冯宏图的枕边常常放着纸 和笔,无论是睡觉还是干活,只 要有了灵感,他就拿起纸笔写下

有一年的冬夜,冯宏图忘了 准备笔和纸,睡梦中,他"得到 一段精彩剧情,一摸枕边,才发 现没有纸笔

他赶紧爬起来,顾不得穿好 衣服,直接披了件外套,就坐在 桌前写了起来。一个多小时过去 了,脚都冻麻了,他低头一看,这 才发现自己没穿鞋子。

冯宏图的左手残疾,右手也 不像常人那样灵活,握笔写作 时,只有拇指和食指能用上劲, 这样写起来很吃力。往往是写着 写着,手就麻了,他不得不停下 来休息一会儿。

尽管写作这样困难,但他 -旦沉浸其中,就忘了所有不

有时候他都会忘记吃饭。 次,他投入地写作,忘了正热着

直到一股焦糊味飘进屋子, 他这才意识到炉子上还做着饭, 他跑过去将炉火关掉,发现锅已 烧干。他看了下时间,已是下午 两点多了。

-筐墨水瓶

由于文化水平不高,在写作



的过程中,冯宏图常常会遇上不 会写的字。这个时候,他就用拼 音先标注下来,等有空的时候, 再查字典"填空"

寒来暑往,春去秋来,不知 不觉,他用坏了三本字典。

冯宏图写作认真,修改仔 细,一个字、一个词、一句话,他 都反复推敲好几遍。

一次吃饭的时候,他还在心 里推敲句子,一走神,嘴里不知 不觉说了出来。在一旁吃饭的老 父亲以为儿子在跟他说话,问了 好几句,冯宏图才回过神来。

全身心投入创作时,冯宏图 写就是四五个小时,有时甚至 写十多个小时。

等他抬头想休息的时候,才 发现手累麻了,腰累得直不起来

一万字,两万字……冯宏图 就这样积累着他的文字。 五万字,十万字……

就这样完成了 20多年过去了,他身边除 了那一摞摞的书稿,就是积攒了 一箩筐的空墨水瓶。

主角配角都是自己

冯宏图写的书,大都以民间 故事为题材,讴歌民族精神,鼓 励人们弃恶从善,净化人们的心

他写的《御河情》,是一部战 争题材的长篇小说,以一个经商 的大家庭为主线,描述了战争年 代,在父母的引导下,三个孩子 步步走上抗日道路的故事。

故事到了最后出现了拐点 家族中最小的一个孩子经受不 住日本人的威逼利诱,投降叛 变。父亲知道后,一怒之下掏出 了手枪,把枪口对准了儿子……

"写着写着我就哭了。"冯宏 图写作的时候,总是沉浸到故事 中,把自己当成主人公。

故事写到父亲一怒掏枪,枪 口对准儿子的那一刻,冯宏图完 全把自己当成了这位父亲,他流 泪了,甚至呜咽地发出声来。他 边哭边写,稿纸上留下了点点泪

冯宏图的写作理念,就是把 自己当成书中的人。他说,只有 这样,他才能把握主人公的思 想,将主人公想说的话、想做的 事,都顺利地写出来。

"写他,我就是他,他就是 我。"冯宏图把自己变成了书中的"角色"。

写一部书,会涉及到很多 人,冯宏图就在这些人物间穿 梭、转换,他的思维就跳跃在这 些人物间。

书中的人物哭,他哭;书中 的人物无奈,他无奈;书中的人 物活跃,他活跃;书中的人物兴 奋,他兴奋;书中的人物苦闷,他 也苦闷……

所以每次写作时,冯宏图的 心情就会像过山车一样,随着书 中人物命运的改变而忽悲忽喜。 他说,他不像在写书,倒像自己 在演绎一部戏,主角、配角都是 他自己。

写到老

多少年过去了,冯宏图一直 用笔书写,他说,电脑写作的感 觉没有手写的感觉真切,也感受 不到书中人物的心情和思想。

"在纸上写作,勾勾画画方 便,删减句字、增添词语直观、真 切,让我心里感到舒服。"冯宏图

写作24年来,冯宏图先后 完成了15万字的《双佩记》、15 万字的《珍珠泪》长篇小说。其 中,描写清代后期一个农村家庭 悲欢离合的《双佩记》被北京华 龄出版社公开出版发行。

为了表彰他自强不息的事 迹,弘扬他不向命运屈服的精 神,2010年,他被评为河间自强

冯宏图把荣誉当成鞭策,更 加努力地创作。日前,他又完成 了《寒楼梦》《御河情》两部长篇 小说的写作

"手跟书中剧情走,书中思 想跟手走。我手写我心。活到老, 写到老,只要活着就写下去。这 就是我的人生追求。"冯宏图说。

扫码看视频 新闻料更多

河间市的冯宏 图自小患小儿麻痹 症,左手留下了残 疾,右手也不灵活, 却爱上了写作…… 扫描二维码,观看 相关视频。

